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Instituto Federal de Educacdo, Ciéncia e Tecnologia do Rio Grande do Norte
Programa de Iniciagdo Tecnolégica e Cidadania

-<Apresengando
ﬁmﬂ a Unidade

Essa unidade didatica é a terceira de uma cole¢do de cinco para ajudar vocé na viagem de (re)
construcdo do seu conhecimento. Nele, vocé encontrara a segunda avaliagdo do Procefet-2008, com
as disciplinas de Lingua Portuguesa, Matematica e Cidadania. Leia, com atencdo, os textos, resolva as
questdes e, em seguida, confira a resolugao que apresentamos.

Nesta unidade, como nas anteriores, existe um eixo tematico. Dessa vez, escolhemos o tema cultura.
Vocé sabia que existem varias Casas de Cultura espalhadas pelo estado do Rio Grande do Norte?

Mas antes de comecar a resolver os exercicios propostos, dé uma lida na secdo Aprendendo a
estudar, atentando para as dicas que elaboramos especialmente para vocé, estudante de educacgao a
distancia. Além disso, leia as questdes, com atencao, procure respondé-las e depois confira a resolugao que
apresentamos. Procure fazer o simulado que se encontra ao final da avaliagdo comentada em um ambiente
tranquilo e sem consulta.

//J"‘)'gg Aprendendo

= a estudar

Nesta terceira unidade didatica, vamos retomar um pouco da conversa que
tivemos com vocé anteriormente. Falamos da importancia de vocé organizar seus
estudos, mesclar o horario de estudo com momentos de relaxamento; falamos,
também, para vocé procurar entender, realmente, o que esta estudando, evitando,
dessa forma, “decorar” os conteudos; e expusemos algumas orientagdes quanto aos
habitos alimentares saudaveis, um aspecto significativo que pode contribuir para um
maior aproveitamento de estudos.

b Agora, aproveitamos para lhe dizer da importancia da pratica regular de al-

S e £ guma atividade fisica. Em sua escola, vocé deve fazer alguma pratica esportiva ou
Decimus Junius Juvenal - aqycagao fisica, ndo € mesmo? “Mente s& em corpo s&0”, ja dizia o poeta latino Deci-
mus Junius Juvenal, que viveu entre os séculos | e Il d.C. Essa maxima mostra a unido entre mente e corpo.
Em outras palavras, significa que o exercicio fisico é importante tanto para o desenvolvimento corporal como
para o desempenho intelectual, porque combate o estresse e deixa uma sensacéo de bem-estar que se re-
flete na atividade mental. Portanto, a pratica de atividade fisica, aliada a alimentacédo saudavel fara com que
vocé, além de ter um melhor desempenho na escola, tenha uma maior disposi¢gao para desenvolver seus
estudos, afinal vocé esta tendo uma jornada dupla de estudo, ndo é verdade?

E, ja que falamos em convivio social, recomendamos que vocé estude em grupo, sempre que for
necessario e possivel, pois, além de facilitar a sua aprendizagem, é uma forma de desenvolver o espirito de
colaboragao e solidariedade. Aproveite esses momentos para explicar o assunto que esta sendo estudado
a um colega.

Essa é uma forma de vocé repensar o conteudo, ao mesmo tempo em que estara fazendo uma re-
visdo. E, se surgirem duvidas, no momento da explicagéo, aproveite para procurar, imediatamente, um de
seus professores da escola ou a nossa equipe para esclarecé-las. Nao deixe nenhuma duvida sem esclare-
cimento, pois isso pode prejudicar a sua aprendizagem.
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)Lendo o texto

TEXTO 1
Casa de Cultura da Ribeira

O Centro Cultural Casa da Ribeira esta localizado no coragao do bairro histérico da
Ribeira, em Natal, Rio Grande do Norte. O casardo, datado de 1911, fica na Rua
Frei Miguelinho, 52 (penultima rua as margens do Cais do Porto, no Rio Potengi).
A maneira mais facil de chegar a Casa é pela Av. Duque de Caxias (rua que
comeca na Rodoviaria da Ribeira e da acesso ao bairro das Rocas). Seguindo por
essa avenida, em direcdo as Rocas, dobra-se a esquerda na altura do Banco do
Brasil (esquina com a Rua Silva Jardim) e, novamente, a esquerda na Rua Frei
Miguelinho. A Casa esta localizada no meio do quarteiréo.

Confira a localizagédo no mapa:

E, Cidade Al¢a
Rodoviaria
S rodoiaria PR
R. Frei Miquelinho yrymyeems
I > s . ]

Av. Duque de Caxias

UNIDADE DIDATICA 03

Teatro
Alberto
Maranhao

Av. Floriano Peixoto

] Hospital
JMate’rrjvdgt_ie Onofre
anuario Cico Lopes

Av. Nilo Pecanha

Praga
das Flores

(Disponivel em: <http://www.casadaribeira.com.br/historia_da_casal/casa_numeros.php>. Acesso em 04 de set.
de 2007. Texto adaptado para uso nesta avaliagao.)
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TEXTO 2

Casa de Cultura da Ribeira em NUmeros
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Total de piiblico Taxa de ocupacio Midia de prblico
durante o ano da sala de teatro por espetaculo
(Pessoas) (Pautas adquiridas na sala de teatro
pelos artistas) (Pessoas)

3008 2008

Pl

(Disponivel em: <http://www.casadaribeira.com.br/historia_da_casal/casa_numeros.php>. Acesso em 04 de set.

de 2007.)

TEXTO 3

CASAS DE CULTURA

Sobreviver de arte ndo é tarefa das mais faceis,
especialmente se o artista vive em cidades afastadas
dos grandes polos culturais. Pensando nisso, o
Governo do Estado criou o Projeto das Casas de
Cultura Popular, que visa melhorar a auto-estima
da populacao e oferecer espagos apropriados para
que 0s municipios potiguares tenham condigbes
de desenvolver suas manifestagbes artisticas. O
Projeto estd dando tdo certo que tem estimulado
proprietarios de antigos casardes a doar os prédios
para instalacdo dos centros culturais.

Projeto idealizado pela Fundagdo José Augusto
(FJA), as Casas de Cultura sdo espacos fisicos para
fomentar a producao cultural do interior. Os prédios,
normalmente de importancia histérica para a cidade,
comportam espacos destinados a realizagao de
oficinas de artes, palestras, seminarios, exposi¢coes
e projecoes de filmes entre outras atividades. Para
Dimas Carlos, atual coordenador do Projeto, séo
muitos os beneficios das Casas de Cultura, um
lugar onde os artistas podem mostrar seu trabalho,
se qualificar e onde ha a identificacdo da cultura do
Estado. “Queremos estimular, mostrar a producao da
cultura local e também dar mais qualidade de vida.
E um incentivo para o povo assumir sua identidade
cultural’, finaliza.

Como efeito paralelo do Projeto, estd ocorrendo o
resgate do patriménio histérico e arquiteténico do
Estado, uma vez que antigas casas, casarbes ou
armazeéns sao restaurados e, no lugar das ruinas,
surgem a arte e a beleza.

Nova Cruz, principal municipio da regidao Agreste
potiguar, em 16 de julho de 2003, foi a primeira
cidade a receber uma casa de cultura: a Casa de
Cultura Popular Lauro Arruda Camara. Instalada na
antiga estacao ferroviaria da cidade, construida em
1883, o casarao, que por varias décadas foi orgulho
dos novacruzenses, recebeu reforma e hoje € um
exemplo de efervescéncia cultural, mantendo uma
grade de programacgao que se estende durante o ano
inteiro.

Em Caico, o sobrado do Padre Brito Guerra,
construido no inicio do século XIX e que se estava
deteriorando, foi restaurado e, desde 24 de julho de
2003, abriga a Casa de Cultura.

Martins, a 384 quildmetros de Natal, foi a terceira
cidade a ganhar uma Casa de Cultura Popular.

O Governo do Estado, por meio da FJA, investiu
R$ 250 mil para recuperar e mobiliar um armazém
doado pela Emater. Inaugurado em 23 de setembro
de 2003, o Palacio José Antdnio Pinheiro Cémara
ocupa uma area de 1.600 metros quadrados. O muro
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de 68 metros, na lateral do prédio, foi transformado
em 16 painéis pelas maos do pintor Raimundo
Damasceno, natural do préprio municipio. “Cada um
dos painéis tem seu significado ligado a Martins”,
explica o artista.

Na cidade de Macau, um casardao de arquitetura
colonial, pertencente ao ex-prefeito do municipio
Albino Mello, tombado pelo Patriménio Historico
e Cultural, foi restaurado e, desde 19 de maio de
2004, abriga a Casa de Cultura Popular Palacio dos
Salineiros. Macau foi o quinto municipio a receber
uma Casa da Cultura.

Currais Novos, a Princesa do Seridd, foi a segunda
cidade do Serid6 e a sétima do Estado a ser
contemplada com uma Casa de Cultura Popular.

Texto produzido especialmente para esta avaliagdo com as informagdes dos sites <http://www.fja.rn.gov.br> e <http://
www.assecom.rn.gov.br/pg_projetos.asp> e da reportagem de Karla Larissa. Casas de Cultura: Assumindo a identi-
dade cultural do RN, no Jornal Correio da Tarde, edigédo 420, ano I, de 01 de set. de 2007. Disponivel em <http://
www.correiodatarde.com.br/editorias/cultura-17580>. Acesso em 03 de set. de 2007.

TEXTO 4

Lundu do escritor dificil
Mario de Andrade

Eu sou um escritor dificil
Que a muita gente enquizila,
Porém essa culpa é facil

De se acabar duma vez:

E sé tirar a cortina

Que entra luz nesta escurez.

Cortina de brim caipora,
Com teia caranguejeira
E enfeite ruim de caipira,
Fale fala brasileira

Que vocé enxerga bonito
Tanta luz nesta capoeira
Tal-e-qual numa gupiara.

Misturo tudo num saco,
Mas gaucho maranhense
Que para no Mato Grosso,
Bate este angu de carogo
Ver sopa de caruru;

A vida € mesmo um buraco,
Bobo é quem néo é tatu!

(ANDRADE, Mario de. Poesias Completas, Sdo Paulo, Edusp, 1987, pp. 306-307).

Inaugurada em primeiro de julho de 2004 e localizada
na Praga Cristo Rei, o casardo de 350 m? ocupa a
antiga residéncia do ex-prefeito Gilberto Lins. Seu
nome, “Palacio do Minerador’, € uma homenagem
aos antigos mineradores de tungsténio e scheelita.
Em Campo Grande, um antigo casarao foi restaurado
para abrigar o Palacio Cleto de Souza. Com
inauguracdo em 25 de julho de 2004, essa cidade
foi o oitavo municipio a ser beneficiado pelo projeto.
Além desses municipios, Assu, Santa Cruz, Parelhas,
Umarizal, Vigosa, Lajes, Macaiba e Apodi também
contaram com o Projeto para instalar suas casas de
cultura. A FJA pretende inaugurar mais cinco casas
este ano de 2007 e construir mais 19 nos préximos
quatro anos.

UNIDADE DIDATICA 03

Eu sou um escritor dificil,
Porém culpa de quem é!...
Todo dificil & facil,

Abasta a gente saber.

Bajé, pixé, chué, 6h “xavie”

De tao facil virou féssil,

O dificil & aprender!

Virtude de urubutinga

De enxergar tudo de longe!
Nao carece vestir tanga

Pra penetrar meu cacanje!
Vocé sabe o francés “singe”
Mas nao sabe o que é guariba?
— Pois € macaco, seu mano,
Que s6 sabe o que é da estranja.
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Glossario

Cacanje: individuo do grupo dos cacanjes; lingua
falada pelos caganjes; grupo étnico de Angola;
portugués errado, mal falado; algo sem qualidade.
Caipora: entidade fantastica da mitologia tupi;
diz-se de pessoa azarada, infeliz; diz-se de quem
involuntariamente traz azar; ma sorte, infelicidade.
Capoeira: area de mato rogcada e/ou queimada;
vegetacdo que surge depois da derrubada ou
queimada; arte marcial de ataque e defesa dos
escravos bantos; praticante de capoeira.

Caruru: prato da cozinha afro-brasileira feito com
quiabos; espécie de planta comestivel.

Enquizilar: quizilar; incomodar; perturbar; causar
aborrecimento.

Guariba: macaco da familia dos
encontrados desde o México a Argentina.
Gupiara: depodsito de cascalho em local elevado;
terreno préprio para lavra de ouro e diamante;
espécie de tabuleiro junto as margens do rio.
Lundu: canto e danga populares no Brasil durante
o século XVIII, provavelmente introduzidas por
escravos angolanos.

Urubutinga: urubu-rei; urubu-de-cabega-amarela;
gavido-pega-macaco.

cebideos,

QUESTOES
) até la.
LINGUA c) descrever o Centro Cultural Casa da Ribeira e
PORTUGUESA situa-lo como ponto histérico do bairro da Ribeira.

1) Sobre o Texto 1, é correto afirmar que ele tem
como fungao

a) descrever o Centro Cultural Casa da Ribeira e
localiza-lo no mapa.

b) localizar o Centro Cultural Casa da Ribeira e
orientar como chegar até la.

c) descrever o Centro Cultural Casa da Ribeira e
situa-lo como ponto histérico do bairro da Ribeira.

d) localizar o Centro Cultural Casa da Ribeira e
descrevé-lo como centro historico da cidade de Natal.

¢ __Acompanhando

Vamos analisar cada uma das opg¢oes, para concluir
qual seria a funcdo do Texto 1? Veja os verbos que
destacamos em negrito para orientar melhor o seu
raciocinio.

a) descrever o Centro Cultural Casa da Ribeira e
localiza-lo no mapa.

Essa opcao esta parcialmente incorreta, porque o
texto ndo descreve exatamente o Centro Cultural
Casa da Ribeira, mas o caminho para se chegar 13,
embora seja correto afirmar que o texto localiza o
Centro Cultural no mapa.

Vamos ver agora a préxima:

b) localizar o Centro Cultural Casa da Ribeira e
orientar como chegar até |a.

Esta opcédo é correta. O texto tem como funcéo
exatamente situar o Centro Cultural Casa da Ribeira
e orientar as pessoas, através do mapa, como chegar

Essa opcao esta parcialmente incorreta, porque,
com ja explicamos no comentario da resposta a, o
texto ndo descreve exatamente o Centro Cultural
Casa da Ribeira, mas o caminho para se chegar
Ia; quanto a afirmativa de que o texto situa a Casa
com ponto histérico do bairro da Ribeira, podemos
aceitar, pois como esta dito no préprio texto, o
Centro Cultural “esta localizado no coracéo do bairro
histérico da Ribeira, em Natal, Rio Grande do Norte.
O casarao, datado de 1911".

d) localizar o Centro Cultural Casa da Ribeira e
descrevé-lo como centro histérico da cidade de
Natal.

Essa opgdo também estd parcialmente incorreta,
porque o texto localiza o Centro, mas nao o descreve
como centro historico da cidade, apenas diz que esta
localizado num bairro histérico e que é datado de
1911.

OPGAO CORRETA: LETRA (B)

2) Segundo o mapa presente no Texto 1,

a) para se chegar a Casa de Cultura da Ribeira,
necessariamente, tem-se que passar pelo Teatro
Alberto Maranh&o.

b) para se chegar ao Hospital Onofre Lopes,
necessariamente tem-se que passar pela Ladeira do
Sol.

c) a Casa de Cultura da Ribeira esta localizada
numa rua paralela a Av. Duque de Caxias.

d) aAv. Nilo Pecanha é perpendicular a Av. Floriano
Peixoto.
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Fy _ AcoOmpanhando
& &2 aresolycao

Vamos ver de novo o mapa?

R. Chile

R. Frei Miquelinho e

-

Av. Duque de Caxias

1

Teatro
Alneno

Matem dade Hospital
Januano Cico nofre
Lopes

Av. Nilo Pecanha

Ladeira do Sol

Agora vamos analisar cada uma das opgdes
propostas pela questao:

a) para se chegar a Casa de Cultura da Ribeira,
necessariamente, tem-se que passar pelo Teatro
Alberto Maranh&o.

Claro que nao, pois poderiamos, por exemplo,
“‘descer” para a Ribeira na Av. Tavares de Lira,
dobrar a direita na Duque de Caxias, apdés o Banco
do Brasil, dobrar a esquerda, cruzando a rua Frei
Miguelinho e depois dobrar a esquerda na rua Chile
para chegar entdo a Casa de Cultura. Como vocé
viu, ndo teriamos necessariamente que passar pelo
Teatro. Portanto, essa opg¢ao é incorreta. Vejamos
a proxima:

b) para se chegar ao Hospital Onofre Lopes,
necessariamente tem-se que passar pela Ladeira do
Sol.

Essa opcao também esta incorreta e isso se justifica
por raciocinio semelhante ao anterior. Poderiamos
chegar ao Hospital sem passar pela Ladeira do
Sol , vindo de Petropolis e transitando apenas pela
Avenida Nilo Peganha, que é a rua onde se localiza
0 Hospital.

c) a Casa de Cultura da Ribeira esta localizada
numa rua paralela a Av. Duque de Caxias.

Vocé deve ter estudado em Matematica que as retas
paralelas sdao aquelas que mantém entre os pontos
que a compdem uma distancia constante e que, por
isso, ndo tém nenhum ponto em comum, ou seja,
nao se cruzam. Imagine agora as ruas desenhadas
no mapa como se fossem retas e veja que as rua
Chile (onde fica a Casa) e a rua Duque de Caxias

tém essas caracteristicas. Portanto, essa é a opgao
correta.

d) aAv. Nilo Pecanha é perpendicular a Av. Floriano
Peixoto.

A partir do que explicamos na opcéo anterior,
vocé vai facilmente compreender que as avenidas
Nilo Pecanha e Floriano sdo paralelas. Mas
vamos aproveitar para lembrar o conceito de
retas perpendiculares, em Matematica? Retas
perpendiculares sao aquelas que se cruzam
formando um angulo reto, ou seja, um angulo de 90°.
No mapa, por exemplo, vocé pode observar que a
Avenida Tavares de Lira é perpendicular a Avenida
Floriano Peixoto. Compreendeu agora? Portanto,
esta opgao também esta incorreta.

OPCAO CORRETA: LETRA (C)

3) No periodo “O Centro Cultural Casa da Ribeira
esta localizado no coragdo do bairro histérico
da Ribeira, em Natal, Rio Grande do Norte.”, a
expressao sublinhada significa

a) a parte mais frequientada da Ribeira.

b) a parte mais importante da Ribeira.

c) a parte mais deserta da Ribeira.

d) a parte mais amada da Ribeira.

-
OIS

Acompanhando
a résolycao

-

Para responder a essa questao, precisamos refletir
um pouco sobre o sentido que o termo sublinhado
adquire no texto. Dessa forma, quando se afirma
que o Centro Cultural esta localizado no coragao do
bairro... , é claro que ndo podemos pensar na palavra
coracdo no seu sentido denotativo, significando
6rgao do corpo humano, até porque um bairro ndo
poderia se localizar em um érgao do corpo humano,
nado é verdade? Imediatamente, portanto, temos
que procurar entender o sentido figurado que essa
expressao assume no texto, ou seja, temos que
buscar o sentido conotativo. Esse raciocinio precisa
partir de uma analogia, ou seja, de uma comparagao
das caracteristicas comuns que deveréo existir entre
o sentido denotativo da palavra coragao e o sentido
que se quer passar no texto. Somos entdo levados
a resgatar quais seriam as caracteristicas principais
desse 6rgdo em nosso corpo. Sabemos que o coragao
€ um orgao vital (e portanto muito importante), que
tem uma localizagdo mais ou menos central no corpo
humano. Agora fica facil a gente perceber o sentido

UNIDADE DIDATICA 03
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dessa metafora, ou seja, dessa figura de linguagem
que relaciona dois seres (o bairro e o coragao) por
meio de caracteristicas comuns atribuidas a ambos.
Em outras palavras, ao afirmar-se no texto que a
Casa da Ribeira fica no coracao do bairro histérico
da Ribeira, o que se esta querendo dizer é que a
Casa fica no Centro da Ribeira, que, sabemos, é
onde se concentram o comércio, os bancos, alguns
6rgaos da administragao publica.

Nesse momento, temos que raciocinar a partir
do sentido de cada um dos adjetivos sugeridos
como resposta (freqlientada, importante, deserta e
amada). Levando em conta tudo o que discutimos
anteriormente, a resposta correta € a letra b: a parte
mais importante da Ribeira.

OPGAO CORRETA: LETRA (B)

4) A opcao em que estdo sublinhados apenas
substantivos é

a) O casarao, datado de 1911, fica na Rua Frei
Miguelinho, 52 [...]

b) A maneira mais facil de chegar a casa é pela Av.
Duque de Caxias.

c) Seguindo por essa avenida, em direcéo as Rocas

[-]
d)
Bra

dobra-se a esquerda na altura do Banco do

]
(-]

[
sil

Acompanhando

A questao pede que vocé marque a opgao em que ha
apenas substantivos. Para isso, vocé deve consultar
a sua gramatica e lembrar a definicdo de substantivo.
Vamos fazer isso juntos? Veja: “substantivo é a
palavra que da nome a pessoas, animais, lugares,
coisas e seres em geral.” Nao podemos esquecer
também que todo substantivo admite ser precedido
por um artigo (o, a, 0s, as, um, uma, uns € umas), ou
seja, outra categoria gramatical que refor¢a o género
e o numero do substantivo que acompanha. Vamos
entdo pensar sobre cada uma das opgdes:

a) O casarao, datado de 1911, fica na Rua Frei
Miguelinho, 52 [...]

Nessa opgao, temos dois substantivos: as palavras
casardo e Frei. A primeira designa um lugar, se
considerarmos um determinado “casardo”, isto é,
A Casa de Cultura da Ribeira, ou uma coisa, se
fosse um casardo qualquer; a palavra frei, por sua
vez, designa uma categoria religiosa e faz parte do

substantivo préprio que da nome a rua, ou seja, Frei
Miguelinho. Observe ainda que a palavra casarao
esta precedida do artigo definido masculino “o”; ja
a palavra datado ndo da nome a nenhum ser, mas
atribui uma caracteristica ao casarao, a de que ele
foi construido em 1911, portanto temos ai uma outra
classe gramatical: um adjetivo. Podemos entéo
concluir que a opgao “a” esta incorreta.
b) A maneira mais facil de chegar a casa é pela Av.
Duque de Caxias.
Nessa opcdo, as palavras maneira e casa sao
substantivos, pois além de nomearem seres em
geral, ambas estado precedidas do artigo definido a;
por outro lado, a palavra facil nAo nomeia nenhum
ser, mas qualifica o substantivo maneira, sendo,
portanto, um adjetivo. Desse modo, esta opgéo
também esta incorreta.
¢) Seguindo por essa avenida, em direcéo as Rocas
[..]
Nessa opgao temos trés substantivos: avenida,
direcdo e Rocas; a primeira palavra, avenida, nomeia
uma via urbana; a segunda, direcdo, designa um
rumo a ser tomado; e a terceira, Rocas, nomeia um
lugar, no caso, um bairro de Natal. Viu como é facil?
Com certeza, vocé também percebeu que Rocas
€ um substantivo proprio e, por isso mesmo, esta
grafado com a inicial maiuscula; e que também esta
precedido pelo artigo definido as. Portanto, a opgao
c € a correta.

d) [...] dobra-se a
Brasil [...]
Nessa opcdo temos dois substantivos: altura e
Banco do Brasil. E claro que vocé ja percebeu que
altura nomeia um lugar préximo e Banco do Brasil
€ o0 nome do banco do nosso pais, portanto, um
substantivo préprio, ndao ¢ mesmo? A expressao
dobra-se, por sua vez, ndo € um substantivo, pois
indica, nessa situagdo, uma acao a ser feita para se
chegar ao destino pretendido, portanto pertence a
outra categoria gramatical, ou seja, € um verbo que,
por sua vez, estda acompanhado do pronome se.

a esquerda na altura do Banco do

OPGAO CORRETA: LETRA (C)

5) Em relagdao as palavras acentuadas grafica-
mente no segundo paragrafo do Texto 1, é corre-
to afirmar que ha

a) apenas um monossilabo tonico.

b) duas palavras oxitonas.

c) duas palavras paroxitonas.

d) apenas uma palavra proparoxitona.
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&7 Acompanhgndo

A fim de respondermos a questdo 5, precisamos
recorrer as regras de acentuagdo e ao segundo
paragrafo do Texto 1, ndo € mesmo? Destacamos
entao, no paragrafo transcrito a seguir, as palavras
que est&do acentuadas:

A maneira mais facil de chegar a Casa é pela Av.
Duque de Caxias (rua que comeca na Rodoviaria da
Ribeira e da acesso ao bairro das Rocas). Seguindo
por essa avenida, em direcao as Rocas, dobra-se a
esquerda na altura do Banco do Brasil (esquina com
a Rua Silva Jardim) e, novamente, a esquerda na
Rua Frei Miguelinho. A Casa esta localizada no meio
do quarteirao.

Pegue a sua gramatica e vamos analisar cada uma
das opgdes.

a) apenas um monossilabo ténico.

Como vocé sabe, o monossilabo ténico € a palavra
que apresenta apenas uma silaba forte, como cha,
pé, e nd. Sdo acentuados aqueles que terminam
em “a(s)”, “e(s)” e “o(s)’. No paragrafo, temos dois
monossilabos ténicos acentuados: é e da. A opgao
a, portanto, esta incorreta.

b) duas palavras oxitonas.

As palavras oxitonas sdo aquelas que apresentam
a ultima silaba forte. Sdo acentuadas aquelas que
terminam em “a(s)’, e “e(s)” “o(s)’, “em” e “ens”.
No paragrafo ha apenas a palavra estd com essa
caracteristica; portanto, a opcao b esta incorreta.
c) duas palavras paroxitonas.

As paroxitonas, por sua vez, sao aquelas palavras
que apresentam a penultima silaba forte. Serao
acentuadas aquelas que terminam em “i(s)”, “u(s)”,
‘um’”, “uns”, “I’, “n’, “r,” “x”, “a(s)”, “ao(s)”, “ps” e em
ditongos orais, seguidos ou nao de “s”. Desse modo,
temos duas palavras paroxitonas acentuadas no
paragrafo em estudo: facil (paroxitona terminada em
“I") e rodoviaria (paroxitona terminada em ditongo
oral); portanto a opgao ¢ esta correta.

d) apenas uma palavra proparoxitona.

As proparoxitonas sdo aquelas que apresentam a
antepenultima silaba como a mais forte da palavra,
€ o0 caso de lampada e sélido. Como vocé sabe, as
proparoxitonas sdo sempre acentuadas. No paragrafo
em destaque nao ha palavras proparoxitonas, sendo,
portanto, a op¢éo d incorreta.

OPCAO CORRETA: LETRA (C)

6) O Texto 2 mostra que,

I. no ano de 2006, houve um aumento do numero de
pessoas que freqlientam a Casa da Ribeira.

Il. embora a taxa de ocupacido da sala de teatro
tenha decrescido em 2005 em relacéo a 2004, houve
uma recuperacao em 2006, considerando-se a taxa
de 2005.

Ill. de maneira geral, o ano de 2006 foi positivo
em relagdo ao ano de 2005 em todos os graficos
analisados.

IV. no que se refere a média de publico por
espetaculo na sala de teatro, houve um decréscimo
no ano de 2006.

a) |, Il e lll estdo corretas.

b) II, lll e IV estdo corretas.

c) apenas | e IV estao corretas.

d) apenas Il e lll estdo corretas.

Acompanhando
a reSo,u?éo

Para chegarmos a resposta correta da questéo
6, vamos analisar com atencdo cada uma das
afirmativas propostas: observando o Grafico 01 do
Texto 2, o numero de publico (pessoas) em 2006 foi
superior ao dos anos anteriores, sendo portanto a
afirmativa | correta; vejamos agora o gréafico 02: a
taxa de ocupacgao da Casa foi maior em 2004 (78,2%)
e menor em 2005 (59,27%), em 2006 (67,56%), a
ocupacao foi menor do que em 2004, mas superou
a ocupacao de 2005. Portanto, a afirmativa Il
também esta correta; os trés graficos mostram
que os numeros de 2006 (20.985 pessoas, 67,56%
de taxa de ocupacao, e 94 pessoas em média por
espetaculo) sdo maiores do que os respectivos
numeros em 2005 (15.041, 59,27% e 88). Assim,
os numeros de 2006 sao positivos com relagao aos
numeros de 2005, assim, a afirmativa Ill também
esta correta; agora, considerando o grafico 03, ndo
houve decréscimo, isto é, diminui¢cao, na quantidade
de publico por espetaculo em 2006, ou seja, o publico
de 2006 (94) superou os publicos de 2004 (90) e de
2005 (88), portanto, a afirmativa IV esta incorreta.
Com base em nossa analise, as afirmativas I, Il e
Il estao corretas e a IV esta incorreta, portanto, a
opgao a é a Unica correta.

OPGAO CORRETA: LETRA (A)

7) Segundo o Texto 2, 20.985 pessoas freqiien-
taram a Casa da Ribeira em 2006. Considerando

UNIDADE DIDATICA 03
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a concordancia nominal e o uso da virgula, o
numero 20.985 esta escrito corretamente, por ex-
tenso, em

a) vinte mil novecentos e oitenta e cinco pessoas.

b) vinte mil novecentas e oitenta e cinco pessoas.

c) vinte mil e novecentos e oitenta e cinco pessoas.
d) vinte mil, e novecentas, e oitenta, e cinco pessoas.

&y Acompanhgndo

Lembramos que os numerais concordam com o
substantivo ao qual se referem em género quando
forem um (uma), dois (duas) e a partir das centenas
de duzentos (duzentos/duzentas); sabemos também
que na transcri¢ao dos nomes nao se coloca virgulas
e tambémnao se usa aconjungao “e”. Desse modo, ha
escrita de numeros deve-se levar em consideracéo,
como o préprio enunciado ja diz, a concordancia
nominal e o uso da virgula. Vamos ent&o analisar as
opgoes, considerando o substantivo pessoas que
esta no feminino:

a) vinte mil novecentos e oitenta e cinco pessoas.
Nessa opg¢ao, embora n&o haja virgulas separando
0s nhumeros e nem a conjun¢ao “e” os unindo, faltou
o numeral das centenas concordar com o substantivo
pessoas, portanto, a opcao a esta incorreta.

b) vinte mil novecentas e oitenta e cinco pessoas.
Nessa opcéao, a concordancia novecentas pessoas
esta correta e também o uso da pontuacéo, pois nao
ha virgulas separando os numerais e também n&o foi
usada a conjungéao “e”. A opgao b esta correta.

c) vinte mil e novecentos e oitenta e cinco pessoas.
Nessa opcéo, a concordancia novecentas pessoas
esta correta, como também a pontuacido, sem o
uso de virgulas, mas foi usada indevidamente a
conjuncao “e”, portanto a opgéo ¢ esta incorreta.

d) vinte mil, e novecentas, e oitenta, e cinco pessoas.
Com certeza, vocé também ja percebeu que a
opcao d esta incorreta quanto a pontuagao € o uso
da conjuncgdo, embora esteja com a concordancia
novecentas pessoas adequada.

OPGAO CORRETA: LETRA (B)

8) Segundo o Texto 3, o Projeto das Casas de
Cultura Popular tem como objetivo

a) construir locais onde se possa ensinar artes.

b) incentivar a producgéo artistica da cultura local.

c) preservar o patrimdnio histérico e arquitetdnico do
Estado.

d) realizar exposi¢des, oficinas de arte, palestras e
seminarios sobre arte.

g
L Oy

iy Acompanhando

Vamos reler o Texto 3, para responder a essa
questdo. Veja o que nos diz o trecho do primeiro
paragrafo: “O Governo do Estado criou o Projeto das
Casas de Cultura Popular, que visa melhorar a auto-
estima da populacao e oferecer espacgos apropriados
para que os municipios potiguares tenham condi¢bes
de desenvolver suas manifestagdes artisticas.”. Em
outro momento, o texto também afirma que n&o é facil
sobreviver de arte principalmente quando se vive em
cidades afastadas dos grandes centros. Além disso,
declara, no segundo paragrafo, que o referido Projeto
foi idealizado para fomentar a producgao cultural do
interior, como espaco destinado a realizacdo de
oficinas de artes, palestras, seminarios, exposicoes,
projecoes de filmes entre outras atividades culturais.
Depois dessa retomada do Texto 3, vamos analisar
as opgoes:

a) construir locais onde se possa ensinar artes.

De acordo com nossa leitura, o objetivo do Projeto
nao foi apenas construir locais onde se possa ensinar
arte, mas construir um espaco apropriado para que
0s municipios desenvolvam sua cultura. Ensinar
artes é apenas uma das atividades propostas pelo
Projeto. A opcéao a estd incorreta.

b) incentivar a producgédo artistica da cultura local.
Com certeza, o objetivo do Projeto das Casas de
Cultura Popular foi incentivar a producao artistica
dos municipios potiguares, valorizando a cultura
local. A opcao b esta correta.

C) preservar o patrimdnio histérico e arquitetonico do
Estado.

Aleitura atenta do Texto 3 ndo permite considerar essa
opcéao correta. Embora o Projeto esteja resgatando
0 patriménio histérico e arquitetdbnico do Estado,
uma vez que antigas casa, casardes, armazéns sao
restaurados e, no lugar das ruinas, surgem arte e
beleza, esse nao foi o objetivo do Projeto. Portanto,
a opgao c esta incorreta.

d) realizar exposigdes, oficinas de arte, palestras e
seminarios sobre arte.

Realizar exposicbes, oficinas de arte, palestras,
seminarios etc sdo atividades das casas de cultura
popular, ndo sdo o objetivo do Projeto. A opcéo d
esta incorreta.
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OPGAO CORRETA: LETRA (B)

Considere o trecho a seguir para responder as
questdes 9, 10 e 11.

Como efeito paralelo do projeto, esta ocorrendo o
resgate do patriménio histérico e arquiteténico do
Estado, uma vez que antigas casas, casardes ou
armazéns sao restaurados e, no lugar das ruinas,
surgem a arte e a beleza.

9) Assinale a opgao que apresenta uma palavra
ou expressdo que substitua, sem prejuizo do
sentido, a expressao sublinhada.

a) Jaque.

b) Portanto.

c) Entretanto.

d) Mesmo que.

Fyr __Acompanhando

Para respondermos a essa questdo, precisamos
analisar a relacdo das palavras entre si no trecho
destacado. Veja bem, a expressdo uma vez que
estabelece, entre as oracdes do periodo, umarelagao
de causa e conseqiéncia, ou seja, a criagdo do
Projeto (causa) trouxe como conseqiéncia a adogao
de casarbes antigos. Portanto, essa expressao sé
pode ser substituida por outra que estabeleca a
mesma relagdo (causa x conseqiéncia). Vejamos
agora que a palavra portanto (opcao b) estabelece
uma relacdo de conclusdo; a palavra entretanto
(opgao c), adversidade; e a expressdo mesmo que
nos da idéia de concessao. Logo, a expressao ja que
€ a que substitui sem prejuizo de sentido uma vez
que por também estabelecer a relacdo de causa e
consequéncia entre as oracdes do periodo. Portanto,
a opcao a € a correta.

OPGAO CORRETA: LETRA (A)

10) Substituindo-se a expressao o resgate por a
restauracao e a manutengao, a forma que segue
o padrao culto da lingua escrita é

a) Como efeitos paralelos do projeto, esta ocorrendo
a restauragao e a manutencgao do patrimonio historico
e arquitetdnico do Estado,]...]

b) Como efeitos paralelo do projeto, estdo ocorrendo
a restauragao e a manutencgao do patrimonio historico
e arquitetonico do Estado, [...]

c) Como efeitos paralelos do projeto, estdo ocorrendo
arestauragao e a manutencgao do patrimdnio historico
e arquitetdnico do Estado,[...]
d) Como efeito paralelos do projeto, esta ocorrendo
a restauracido e manutengao do patriménio historico
e arquitetdnico do Estado,[...]

Acompanhando
a résolygao

A resposta dessa questdo diz respeito as
concordancias nominal e verbal. Analisemos, entao,
o fragmento:

Como efeito paralelo do projeto, esta ocorrendo o
resgate do patriménio histérico e arquiteténico do
Estado [...]

Veja que efeito paralelo refere-se a palavra resgate.
Desse modo, a concordancia se da no masculino
singular [(o)efeito, (o)paralelo, (o)resgate]. Da
mesma forma, resgate é sujeito de esta ocorrendo,
assim, a forma verbal concorda com o sujeito
em numero (singular) e pessoa (terceira). Entdo,
observe, no que se refere a concordancia nominal, ao
substituirmos resgate por restauracéo e manutengao,
a concordancia com efeito paralelo deve ser alterada
para o plural, pois serdo agora dois efeitos paralelos
(a restauracdo e a manutengdo do patrimonio
histérico, ndo € mesmo?). Por outro lado, com relagéo
a concordancia verbal, deixamos de ter um sujeito
simples e passamos a ter um sujeito composto, isto
€, 0 sujeito passa a ter dois nucleos, que sao dois
substantivos. Desse modo, a concordancia verbal
dever ser modificada para estao (terceira pessoa do
plural) ocorrendo a restauragdo e a manuteng¢ao do
patrimdmio histérico [...] Dessa forma, a opgéo a esta
incorreta, pois o verbo (esta) continua no terceira
pessoa do singular; a opg¢ao b esta incorreta, pois
o adjetivo paralelo ndo concordou com o substantivo
efeitos; a opgédo d também esta incorreta, porque
o substantivo efeito continua no singular e o verbo
(esta) continua na terceira pessoa. Portanto, a opgao
¢ € a Unica correta.

OPCAO CORRETA: LETRA (C)
11) Deslocando-se a expressao no lugar das

ruinas, em negrito no trecho, a opg¢ao que
apresenta a forma correta de pontuagao, segundo

o padrao culto da lingua é

UNIDADE DIDATICA 03
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a) [...] uma vez que antigas casas, casardes ou
armazéns sao restaurados e surgem a arte e a
beleza, no lugar das ruinas.

b) [...] uma vez que antigas casas, casardes ou
armazéns sao restaurados e surgem a arte e a
beleza no lugar das ruinas.

c) [...] uma vez que antigas casas, casardes ou
armazeéns sao restaurados e surgem, no lugar das
ruinas a arte e a beleza.

d) [...] uma vez que antigas casas, casardes ou
armazéns sao restaurados e surgem no lugar das
ruinas, a arte e a beleza.

g
L O8N5

e AcOMpPanhando

Para que possamos compreender a pontuagéo,
precisamos ir buscar, no texto, o trecho completo.
Veja:

Como efeito paralelo do projeto, esta ocorrendo o
resgate do patriménio histérico e arquitetdnico do
Estado, uma vez que antigas casas, casardes ou
armazéns sao restaurados e, no lugar das ruinas,
surgem a arte e a beleza.

Nao é dificil perceber que a expresséao, no lugar das
ruinas, é um adjunto adverbial, que nos oferece a
idéia de lugar, concorda? De acordo com as normas
de pontuagéo, as expressdes adverbiais mais longas,
se estiverem deslocadas do final da oragao, devem
ser escritas entre virgulas. Analisemos, agora, cada
uma das opcdes: a opcao a esta incorreta, pois a
expressao esta no final da oragado, portanto, nao
cabem as virgulas. A op¢ao c esta incorreta, porque
faltou a virgula apds ruinas, tendo em vista que a
expressao continua deslocada do final da oragao.
A opcédo d também esta incorreta, pois faltou a
virgula antes da expressao, necessaria devido ao
deslocamento. A opgao b é a unica correta, pois a
expressao no lugar de ruinas esta no final da oragéo,
nao sendo necessaria a colocagao de nenhuma
virgula.

Nessa questao, é interessante observar que alteracao
na ordem da expressao mudaria o seu sentido, pois
o termo no lugar nos da idéia de oposigédo, como se
fosse ao invés de ruinas; ao se deslocar a expressao
para o final, com a pausa, esse sentido muda e nos
da idéia de lugar mesmo. O efeito de sentido de
oposigao acontece da melhor maneira no enunciado
original. Concorda?

OPCAO CORRETA: LETRA(B)

12) Assinale a opg¢ao em que o quadro representa
corretamente as informagoes do Texto 3.

a)

Municipio Casa de Cultura | Localizagdao
Casa de Cultura Antiga
Nova Cruz Popular Lauro estagéo
Arruda ferroviaria
Palacio José Armazém
Caico Antbénio Pinheiro doado pela
Camara Emater
b) — —
Municipio Casa de Cultura | Localizagao
Casa de Cultura Sobrado do
Martins Palacio dos Padre Brito
Salineiros Guerra
Palacio José Casarao
Macau Antonio Pinheiro pertencente
Camara ao ex-prefeito
c) — —
Municipio Casa de Cultura | Localizagao
Casa de Cultura Praga Cristo
. Popular “Palacio Rei
Currais Novos P "
do Minirador
Casa de Cultura Armazém
) Palacio José doado pela
Martins Antoénio Pinheiro Emater
Camara
d) — —
Municipio Casa de Cultura | Localizagao
Casa de Cultura Sobrado do
L Lauro Arruda Padre Brito
Caico Camara Guerra
Casa de Cultura Praga Cristo
Macau Popular Palacio Rei
dos Salineiros

Acompanhando
aresolycso

Para resolver a questao 12, vamos retomar a leitura
atenta do texto e analisar cada uma das opgodes: A
opc¢ao a esta incorreta, pois, embora as informacoes
sobre Nova Cruz estejam certas, as informagdes que
se referem a Caic6 ndo estdo de acordo com o texto,
ou seja, a Casa de Cultura Popular de Caico esta
abrigada no antigo sobrado do Padre Brito Guerra
e ndo no armazém doado pela Emater. A opgédo b
esta incorreta, pois as informacdes sobre Martins e
Macau estdo equivocadas: o Palacio José Antbnio
Pinheiro Camara, localizado em um armazém doado
pela Emater abriga a Cada de Cultura de Martins; e
o Palacio dos Salineiros, localizado em um casarao
pertencente ao ex-prefeito do municipio, Albino
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Melo, abriga a Casa de Cultura de Macau. A opgao
d também esta incorreta, pois as informagdes sobre
Caicd néo estédo certas e o Palacio dos Salineiros
em Macau nao esta localizado na Pracga Cristo Rei.
Depois dessa analise, a opgao ¢ é a Unica correta,
pois as informagdes referentes as casas de cultura
de Currais Novos e Martins sido verdadeiras.

OPCAO CORRETA: LETRA(C)

13) A palavra fomentar, em negrito no segundo
paragrafo do Texto 3, significa

a) pesquisar.

b) estimular.

c) permitir.

d) impedir.

iy~ __Acompanhando

Vamos rever alguns dos significados de cada uma
das palavras das opcbes dessa questdao para
chegarmos a resposta correta. Pesquisar significa
procurar, investigar, tomar informagdes; estimular
significa dar incentivo; despertar o &nimo, o interesse;
encorajar, incentivar; permitir significa dar liberdade,
poder ou licenga para; conceder; impedir significa
dificultar a acdo, tornar impraticavel. Apds esse
estudo, vamos verificar agora qual palavra substitui
com clareza o termo fomentado destacado no texto.
Vejamos a substituigio: [...] as Casas de Cultura séo
espacos fisicos para pesquisar (opgao a), estimular
(opgao b), permitir (opgéo c¢) ou impedir (opcéo d)
a producdo cultural do interior? E claro que vocé
ja entendeu que a palavra fomentar, no contexto,
significa estimular. Portanto, a opcao b é a correta.

OPGAO CORRETA: LETRA (B)

O trecho a seguir deve ser considerado para
responder a questao 14.

“Cada um dos painéis tem seu significado ligado a
Martins”, explica o artista.

14) Considerando sua inser¢cdo no Texto 3,
assinale a opgao que apresenta a forma indireta
do discurso do artista.

a) O artista explicou que cada um dos painéis tera
seu significado ligado a Martins.

b) O artista explica que cada um dos painéis teria

seu significado ligado a Martins.
c) O artista explicou que cada um dos painéis tinha
seu significado ligado a Martins.
d) O artista explicava que cada um dos painéis tem
seu significado ligado a Martins.

Acompbanhando

i

Como vocé ja percebeu, o discurso direto é aquele
que reproduz, tal qual foi pronunciada, a fala da
personagem; ja no discurso indireto a reprodugao
dessa fala da-se por meio de recursos linguisticos.
Vejamos: na transformacgao do discurso direto para o
indireto, ocorre uma mudanga nos tempos verbais, ou
seja, quando o discurso direto apresenta os verbos
no presente do indicativo, na transformacao para o
indireto, esses tempos verbais irdo para o pretérito
perfeito e imperfeito também do modo indicativo.
Veja, no trecho, o discurso direto se faz no presente
do indicativo por meio dos verbos ter (tem) e explicar
(explica). Dessa forma, fica facil percebermos a
resposta correta por meio da analise de cada opgéo.
a) O artista explicou que cada um dos painéis tera
seu significado ligado a Martins.

A forma verbal explicou (pretérito perfeito do
indicativo) esta certa, mas a forma tera (futuro do
presente do indicativo) ndo esta adequada. A opgao
a, portanto, esta incorreta.

b) O artista explica que cada um dos painéis teria
seu significado ligado a Martins.

As formas verbais explica (presente do indicativo)
e teria (futuro do pretérito do indicativo) ndo estédo
adequadas. A opcao b esta incorreta.

c¢) O artista explicou que cada um dos painéis tinha
seu significado ligado a Martins.

As formas verbais estéo corretas, ou seja, explicou
esta no pretérito perfeito do indicativo e tinha, no
pretérito imperfeito do mesmo modo. Essas sao
as formas adequadas a transformacéo do discurso
direto para oindireto. Aopcéao ¢, portanto, € a correta.
d) O artista explicava que cada um dos painéis tem
seu significado ligado a Martins.

As formas verbais explicava (pretérito imperfeito do
indicativo) e tem (presente do indicativo) ndo estdo
adequadas. A opcao d esta incorreta.

OPCAO CORRETA: LETRA (C)

O trecho a seguir deve ser utilizado para responder

a questao 15.

UNIDADE DIDATICA 03
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Currais Novos, a Princesa do Seridd, foi a segunda
cidade do Serido e a sétima do Estado a ser
contemplada com uma Casa de Cultura Popular.

15) Assinale a opgdo em que o uso da virgula
ocorreu pelo mesmo motivo que justifica sua
presenc¢a no trecho acima.

a) O sobrado do Padre Brito Guerra, construido no
inicio do século XIX e que estava se deteriorando, foi
restaurado.

b) Pensando nisso, o Governo do Estado criou o
projeto das casas de Cultura Popular.

c) Em Campo Grande, um antigo casardo foi
restaurado para abrigar o Palacio Cleto de Souza.
d) [...] dobra-se a esquerda na altura do Banco
do Brasil e, novamente, a esquerda na Rua Frei
Miguelinho.

-

L 0%

~ __Acompanhando
a2 &= aresolycio

Veja bem, as virgulas presentes no trecho destacado
foram usadas para isolar a expressao a Princesa
do Seridd. Essa expressao explica como também é
conhecido o municipio de Currais Novos; é, portanto,
um aposto explicativo, que pode ser desdobrado
em uma oragdo adjetiva explicativa (que é a
Princesa do Serid6).Observe agora que, na opgao
b, a virgula esta separando a oracao adverbial que
esta anteposta a oracgéo principal (pensando nisso);
nas opgdes ¢ e d, as virgulas estdo isolando os
adjuntos adverbiais deslocados (Em campo Grande
e novamente). Agora, na opgéo a, as virgulas estao
isolando expressdes que nos explicam algo sobre
0 sobrado do Padre Brito Guerra (a data de sua
construcdo e o estado em que se encontrava); as
informagdes sao dadas por meio de duas oragdes
subordinadas adjetivas explicativas (construido no
inicio do século XIX e que estava se deteriorando)
Logo, esta correta a opgao a.

OPGAO CORRETA: LETRA (A)

16) Levando-se em consideragdo o sentido
denotativo da palavra capoeira expresso no
glossario e a leitura do Texto 4, assinale a opgao
que apresenta o sentido conotativo para essa
palavra no trecho a seguir.

Fale fala brasileira

Que vocé enxerga bonito
Tanta luz nesta capoeira
Tal-e-qual numa gupiara.

Vegetacéo.

Nossa terra.

a)
b)
c) Arte marcial.
d)

Area desmatada.

Acompanhando
a résolycao

Com certeza vocé ja entendeu que o sentido deno-
tativo € aquele do dicionario; desse modo, a pala-
vra capoeira, no sentido denotativo da linguagem,
conforme indica o glossario, poderia significar vege-
tacao, arte marcial ou area desmatada. Sera que
ela foi empregada em um desses sentidos? E claro
que nao, principalmente, porque esta inserida em
um texto literario, no qual as palavras podem assu-
mir outros significados com os quais guarde alguma
relacdo, assumindo o sentido conotativo ou figurado
da linguagem. No texto, o poeta esta falando da ri-
queza da lingua portuguesa no Brasil. Quando ele
diz fale fala brasileira e tanta luz nessa capoeira, fica
claro que capoeira, nesse contexto, significa nos-
sa terra (Brasil). Vocé poderia perguntar: que rela-
¢ao de sentido ha entre capoeira e Brasil? A relacéo
aqui se faz por dois motivos, primeiramente porque
capoeira pode significar um espacgo, um lugar, uma
area; o Brasil € um lugar. Por outro lado, a palavra
capoeira € nossa, pertence ao vocabulario do portu-
gués brasileiro, o que faz a conotagéo adquirir maior
significado. Percebeu agora? Portanto, a opgéo b é
a unica correta.

OPGAO CORRETA: LETRA (B)

17) O glossario relativo ao Texto 4 tem como
fungao

a) indicar o significado conotativo das palavras
presentes no poema.

b) indicar todos os sentidos possiveis das palavras
no poema.

¢) ajudar o leitor a compreender o sentido conotativo
que essas palavras assumem no poema.

d) ajudar o leitor a perceber a origem variada da
formacao do nosso vocabulario.
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Fyr __AcCOMpanhgndo

A resolugdo da questdo 16 nos ajudara nesse
comentario. Veja, o glossario € um apoio a que
o leitor pode recorrer para ajudar a compreender
o texto. Vimos que na questdo anterior, os
significados, apresentados, no glossario, da palavra
capoeira ndo correspondiam ao seu sentido no
texto, pois essa palavra assumiu sentido diferente
dos trés apresentados, ou seja, assumiu o sentido
conotativo (nossa terra Brasil); porém, ha relacao de
sentido com os significados do glossario e o sentido
conotativo (veja a resolugdo da questdo anterior).
Desse modo, as informacgdes do glossario vao ajudar
o leitor a compreender o sentido conotativo, diferente
do usual, que as palavras assumem no poema. A
opgao ¢ esta correta.

OPGAO CORRETA: LETRA (C)

18) No Texto 4, os versos “Vocé sabe o francés
‘singe’/Mas nao sabe o que é guariba?”
questionam sobre

a) aimportancia crescente do aprendizado de outro
idioma.

b) a necessidade de refletir sobre o cuidado com os
animais.

c) o uso de palavras e expressodes dificeis para
mostrar cultura.

d) a valorizagao inadequada do que é estrangeiro
em detrimento do que € brasileiro.

-
| O

&7 Acompanhgndo

Mario de Andrade (1893/1945), o autor do Texto
4, além de ter sido um importante escritor, foi um
competente pesquisador da cultura brasileira e
defensor de nossos valores culturais. Sabendo disso,
fica facil perceber que, nos dois versos destacados,
ha uma oposicao entre as palavras 'singe’ (macaco
em francés) e guariba (um tipo de macaco de
nossas florestas). A intencdo dos versos € mostrar
que o brasileiro sabe francés, mas desconhece o
significado de uma palavra (guariba) pertencente a
sua cultura. Concluimos, portanto, que a opg¢ao d
esta correta, pois 0s versos questionam a valorizagao

do estrangeirismo presente em nossa lingua.
OPGCAO CORRETA: LETRA (D)

19) O eu poético afirma que é “um escritor dificil”
porque utiliza vocabulario e expressoes

a) dos dialetos dos escravos angolanos.

b) dos diversos falares brasileiros.

c) de varias linguas indigenas.

d) da linguagem formal escrita.

Acompanhando
a reSQ,ugéo

Com vocé ja percebeu, o poema de Mario de
Andrade esta repleto de palavras bem brasileiras e
de diferentes origens, ou seja, indigenas (caipora e
gupiara), africanas (caganje, caruru), além de ditos
populares (angu de carogo / bobo é quem nao é tatu)
e expressdes coloquiais (abasta e estranja). Essa
utilizacdo reforca a intengdo poética de criticar a
interferéncia exagerada das culturas estrangeiras em
nossa cultura, a ponto de ser considerado um escritor
dificil aquele que usa essa linguagem mais préxima
daquela que fala o brasileiro comum e que também
esta mais proxima de nossos valores culturais. Assim,
a opcgao b esta correta, pois o escritor é considerado
dificil, porque usa dos diversos falares brasileiros.

OPGAO CORRETA: LETRA (B)

20) Sobre os textos 3 e 4 desta prova é correto
afirmar que

I. o Texto 3 descreve agdes de incentivo a cultura
local.

Il. o Texto 4 critica a ignorancia do povo em relagéo
a cultura nacional.

lll. eles ttm como tema comum a identidade cultu-
ral.

a) apenas | e Il estdo corretas.

b) apenas Il e lll estdo corretas.

c) apenas lll e | estdo corretas.

d) 1, 11, e lll estdo corretas.

Acompbanhando
a resolyczo

Para responder a essa questdo, vamos retomar
a leitura dos textos 3 e 4. Com certeza, o Texto 3

UNIDADE DIDATICA 03
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nao descreve acbes de incentivo a cultura, mas
nos fornece informacdes sobre o Projeto das Casas
de Cultura Popular. Portanto, a afirmativa | esta
incorreta.

O Texto 4, o poema de Mario de Andrade, critica a
ignorancia do povo brasileiro (mais especificamente
a elite) com relagéo a cultura nacional, apontando os
excessos de estrangeirismos usados em detrimento
de uma linguagem mais brasileira. Podemos afirmar
também que os Textos 3 e 4 apresentam como tema
a identidade cultural; o primeiro quando valoriza, por
meio dacriagdo das casas de cultura, a cultura popular
do Rio Grande do Norte; e o segundo, quando va-
loriza os falares da cultura nacional. Entdo, podemos
dizer que as afirmativas Il e 11l estdo corretas, sendo,
portanto, a opcao b aquela que deve ser marcada.

OPGAO CORRETA: LETRA (B)

MATEMATICA

21) Segundo o Texto 1, o casarao que abriga
o Centro Cultural Casa da Ribeira tem sua
construcao datada de 1911. A forma correta de
representar esse ano no sistema de numeragao
romano é
a) MCMVI.
b) MCMXI.
c) MCMLI.
d) MCMCI.

o Acompanhando

O sistema de numeragao romano é representado por
7 letras e cada letra corresponde a um valor. Veja:
I=1;V=5;X=10;L=50;C=100; D =500
M =1 000
De acordo com essas informagodes, temos:

1911 = 1000 + (1000-100) + (10+1)
Logo: 1911 = MCMXI

Cada letra pode ser repetida no maximo trés
vezes. Além disso, se a letra de menor valor é
escrita a esquerda de uma letra de maior valor,
o valor menor é subtraido do valor maior. Por
outro lado, se a letra de menor valor é escrita
a direita de uma letra de maior valor, o valor
menor é adicionado ao valor maior.

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

22) Se considerarmos que, no mapa do Texto 1,
a distancia entre a Rodoviaria Velha e o Banco
do Brasil mede 6 cm e que a medida real dessa
distancia é 1,2 km, podemos afirmar que a escala
em que esse mapa foi construido é de

a) —

2000000

1
®) 360000

1
©) 30000

1
d) 2000

Acompanhando
a résolycao

Para resolver essa questao, observe o conceito de
escala contido na sec¢ao Para Lembrar.

101
}CO

n
.; 5.—%

A escala é definida como a razéo entre a medi-
da do comprimento de um desenho e a medida
correspondente ao comprimento real.

Q
X 822

Para 'embrar

De acordo com o enunciado da questao, a distancia
real entre a Rodoviaria Velha e o Banco do Brasil
é de 1,2 km. No mapa, essa distancia mede 6 cm.
Antes de determinar a razdo, vamos converter 1,2
km para cm, pois devemos trabalhar com a mesma
unidade de medida. Assim temos,

1,2km =1,2-105=120 000

Agora podemos determinar a escala em que o mapa
foi construido.

6 cm _ 1
120000 cm 20000

Escala =
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OPCAO CORRETA: LETRA (C).

23) Afigurairepresenta
a pragca contida no
mapa do Texto 1. Para
atravessar essa praga,
do ponto A ao ponto B,
a distancia percorrida
por uma pessoa sera
um numero

Figura 1

a) cuja soma dos algarismos € igual a 1.
b) cujo primeiro algarismo ¢é igual a 2.

c) divisor de 110.

d) mudltiplo de 7.

-
W

= __AcoMmpanhando

De acordo com a figura 1, a distancia AB representa
a diagonal do retangulo que, por sua vez, coincide
com a hipotenusa do triangulo retadngulo de lados:
60 m e 80 m.

Para calcular a distdncia AB, vocé deve usar o
Teorema de Pitagoras.

Teorema de Pitagoras: o quadrado da medida
da hipotenusa é igual a soma dos quadrados
das medidas de seus catetos.

Assim;
AB , = 602+ 802
AB = 3600 + 6400
AB = 10000
AB = 100m

Logo, fazendo a soma de seus algarismos temos:
1+0+0=1

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

24) Suponha que o diametro da Praga das Flores,
representada no mapa do Texto 1, tenha a medida
igual a 40 metros, conforme a figura 2. Nesse
caso, a area da Praca das Flores medira (use 1
= 3,14)

a) 1256 m2
b) 3 140 m?.
c) 5024 m2,
d) 6985 m?.

Figura 2

-
L Sy

: 83 Acompanhando
Y a resolyczo

Primeiramente, observe que a Pracga da Flores tem o
formato de um circulo.

Para calcularmos a area de um circulo, basta que
multipliquemos o valor do quadrado de seu raio pelo
valor da constante 11 (3,14).

Assim, temos:

A =(20m)- 3,14

praca

A =400m?- 3,14

praca

A =1256m?

praca

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

25) Em marco de 2007, a Casa da Ribeira
completou 6 anos de atividades. De acordo com
essa informagao e com as informagodes contidas
no Texto 1, podemos afirmar que, quando as
atividades culturais da Casa da Ribeira foram
iniciadas, o prédio que abriga essa Instituigao
estava completando

a) 110 anos de sua fundagéo.

b) 100 anos de sua fundagéo.

c) 90 anos de sua fundacéo.

d) 80 anos de sua fundacgao.

ot Acompanhando
P =) a résolycao

De acordo com as informacgdes contidas nessa ques-
tdo, vocé pode calcular o ano que a Casa da Ribeira
deu inicio as suas atividades culturais, fazendo a
diferenca entre o ano de 2007 e o tempo de ativida-
des. Assim: 2007 - 6 = 2001. E para calcular quantos
anos de fundacdo o prédio estava completando
quando deu inicio as suas atividades culturais, basta
fazer a diferenca entre o ano inicial e suas

(22
(=
<
=
=
a
a
w
=)
<
=]
Z
=)
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atividades culturais, (ja calculado) e o ano de sua
fundacao, da seguinte forma:
2001 - 1911 = 90.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

26) Observando os dados apresentados no
grafico 01 do Texto 2, sobre o total anual do
publico da Casa da Ribeira, podemos afirmar
que, em 2006, o publico anual foi de

a) 4 594 pessoas a mais que em 2004.

b) 4 818 pessoas a mais que em 2004.

c) 4 594 pessoas a mais que em 2005.

d) 4 818 pessoas a mais que em 2005.

-
-

Fegct Acompanhando
o a reSO'ugéo

De acordo com os dados do grafico 1 do Texto 2,
o total de publico durante os anos de 2004, 2005 e
2006 foi, respectivamente, 16 167, 15 041 e 20 985
pessoas.

Observe que o ano de 2006 foi o que teve um
maior publico. Para sabermos quantas pessoas a
mais freqlentaram a Casa da Cultura, nesse ano,
em relacdo a 2004 e 2005, basta que efetuemos a
diferenca entre os valores relativos aos publicos.
Observe que:

a) em relagdo ao ano de 2005, temos:

20985 — 15041 = 5944, ou seja, em 2006, o publico
anual foi de 5944 pessoas a mais que em 2005.

b) em relagdo ao ano de 2004, temos:

20985 — 16167 = 4818, ou seja, em 2006, o publico
anual foi de 4818 pessoas a mais que em 2004.

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

27) Suponha que o valor de todos os ingressos
de um espetaculo, em cartaz na Casa de Cultura
da Ribeira, foi multiplicado por 0,85. Nesse caso,
podemos dizer que esse valor sofreu
a) um aumento de 85%.
b) um desconto de 85%.
c) um aumento de 15%.
d) um desconto de 15%.

@

Fat Acompanhando

Suponhamos que um ingresso custe R$ 1,00. Se
vocé multiplicar este valor por 0,85, ou seja 85%,
encontrara 85 centavos de um Real. Observe que o
valor do ingresso diminuiu em R$ 0,15, ou seja, em
15%. Por extensdo, podemos concluir que qualquer
quantia multiplicada por 0,85, sofrera uma redugao
em 15%.

OPCAO CORRETA: LETRA (D).

28) Suponha que uma casade culturairadistribuir
60 ingressos de um espetaculo a trés turmas
do Curso de Turismo do CEFET-RN e que essa
divisdo sera feita proporcionalmente ao numero
de alunos de cada turma. Se a primeira turma tem
36 alunos; a segunda, 30; e a terceira, 24 alunos,
cada turma recebera, respectivamente,

a) 28, 18 e 14 ingressos.

b) 25, 20 e 15 ingressos.

c) 24, 20 e 16 ingressos.

d) 23, 21 e 16 ingressos.

kg AcOMpPanhando
« & aresolycao

Para resolver esse problema, vocé deve dividir 60,
que é o0 numero de ingressos, proporcionalmente
a 36, 30 e 24, que é o numero de alunos das trés
turmas em que os ingressos serao distribuidos.

Paraisso, determinamos o fator de proporcionalidade
p que é obtido efetuando-se a razao entre o nimero
de ingressos que serdo obtidos (60) pela soma do
numero de alunos das trés turmas (90). Assim ,

temos: 60 _ 2

P="90 =73
Agora basta multiplicar esse fator pelo numero de
alunos das trés turmas em que os ingressos serao
distribuidos.
12 turma: 36- % =24

22 turma: 30 - % =20

2
3% turma: 24~§:>16

Logo, a primeira turma recebera 24 ingressos,

a segunda, 20 ingressos e a terceira turma, 16

ingressos, perfazendo um total de 60 ingressos.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).
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29) De acordo com o Texto 3, a distancia entre
a cidade de Martins e a cidade de Natal é de 384
Km. Essa distancia equivale a

a) 3840 hm.

b) 38 400 m.

c) 384 000 dm.

d) 3840 000 mm.

iy~ __Acompanhando

O processo de transformagédo é simples. Veja o
esquema abaixo:

10 :10 :10 :10 :10 :10

VY Y A G Oy

Km hm dam m dm cm mm
—_ N N N AN N
.10 .10 .10 .10 .10 .10

De acordo com esse esquema, para transformar 384
km em hm, basta multiplicar 384 por 10.
Logo: 384 km = 3 840 hm.
Se vocé desejar testar as outras opg¢des desta
questao, tera:
b) 384 kmemm 384 x10x10x10
384 km =384 000 m
c) 384 kmemdm 384x10x10x10x 10
384 km = 3 840 000 dm
d) 384 kmemmm 384 x10x10x10x10x10
384 km = 384 000 000 mm

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

30) Suponha que, para pintar os 16 painéis do
muro da Casa de Cultura de Martins, foram gastos
720 litros de tinta acondicionados em latas cujo
formato é um paralelepipedo retangulo, com as
dimensoées representadas na figura 3. Com base
nesses dados, assinale a opgao que apresenta o
numero de latas de tinta utilizadas para pintar os
painéis.
a) 16.
b) 12.
c) 9.
d) 7.

50 cm

Figura 3

Acompanhando
a résolygao

Para resolver esse problema, primeiramente
devemos calcular o volume da lata de tinta. Como a
lata possui o formato de um paralelepipedo retangulo,
basta que multipliquemos as suas trés dimensdes
para encontrar o volume procurado. Dessa forma,
temos:

V.,=40cm .40 cm .50 cm

V.. =80000cm?

Convertendo-se o valor encontrado para litros,
temos:

80 000 cm?® =80 000 . 10 litros = 80 litros.

Para descobrirmos o numero de latas de tinta
utilizadas para pintar os painéis, basta que
efetuemos a divisdo de 720 litros, que é a quantidade
de tinta gasta para pintar os painéis, por 80, que € a
quantidade de tinta que cada lata comporta.
720:80=9

Ou seja, foram utilizadas 9 latas de tinta para pintar
0Ss painéis.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

31) Segundo o Texto 3, o muro na lateral da Casa
de Cultura de Martins tem uma extensao de 68
metros e expoe 16 painéis produzidos por um
artista natural do municipio. Se os 16 painéis
tivessem a mesma largura e ocupassem toda
a extensao do muro, sem nenhum espaco livre
entre um e outro, a largura de cada uma dessas
obras seria de

a) 42,5 decametros.

b) 42,5 decimetros.

c) 42,5 centimetros.

d) 42,5 milimetros.

Acompanhando
a resolyczo

Para encontrar a largura de cada um dos 16 painéis
que tem a mesma largura e ocupa toda a extensao
do muro, vocé deve dividir a extensdo do muro (68
m) pelo numero de painéis (16):

68m:16=425m

Como todas as opcbes ddo como resposta 42,5
acrescentado de uma outra unidade de medida,
basta fazer a transformacgado. Dessa forma, temos:
4,25m=425dm

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

32) Segundo o Texto 3, o Governo do Estado, por

UNIDADE DIDATICA 03
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meio da Fundacgao José Augusto, investiu R$ 250
000,00 para recuperar e mobiliar um armazém
doado pela EMATER, a fim de implantar a Sede
da Casa da Cultura de Martins. Quando a cotagao
do dolar estiver igual a R$ 2,00, essa quantia sera
equivalente a

a) U$ 500 000,00.

b) U$ 250 000,00.

c) U$ 225 000,00.

d) U$ 125 000,00.

Acompanhando
a résolycao

Para resolver essa questdo, basta que efetuemos
uma regra de trés simples.

De acordo com o enunciado da questdo, U$ 1,00
equivale a R$ 2,00. Para fazer a conversao do valor
em reais para doélares, temos:

Us R$
1,00 2,00
X 250000,00

Como a regra de trés é simples e as grandezas
envolvidas sdo diretamente proporcionais, temos:

1 _ 2

X~ 250000

1.250000 = 2. X

X =m —» X = 125000

Logo, podemos perceber que, com o ddélar cotado a
R$ 2,00, $ 250 000,00 equivalem a R$ 125 000,00.

OPCAO CORRETA: LETRA (D).

33) Se ovalorde R$ 250 000,00 investidos na Casa
de Cultura Popular de Martins fosse aplicado a
juros simples, com taxa de 0,5% ao més, durante
6 meses, ele renderia

a) R$ 2 500,00.

b) R$ 5 000,00.

c) R$ 6 000,00.

d) R$ 7 500,00.

-
| O

Acompanhando
a resolyczo

Para resolver esse problema, vocé pode usar uma
regra de trés simples e direta. Veja:
R$ %
250000,00 J 100 J
X 0,5

250000 _ 100
X 0,5
0,5-250000 = 100-x
__0,5-250000 _

X = 100 - x = 1250,00
x = R$ 1 250,00 é juros simples que rende em um
més. Logo para calcular o quanto rendera durante 6
meses, basta multiplicar o valor que rendeu em um
més por 6. Assim: R$ 1 250,00 x 6 = R$ 7 500,00

OPCAO CORRETA: LETRA (D).

34) Segundo o Texto 3, a Casa de Cultura de
Martins ocupa uma area equivalente a 1 600
metros quadrados. Se essa area for retangular
e sua largura igual a 50 m, o valor de sua
profundidade sera

a) 23 metros.

b) 32 metros.

c) 36 metros.

d) 39 metros.

A area de um retangulo é determinada
multiplicando-se o valor da medida de sua
profundidade pelo valor da medida de sua
largura.

Acompanhando
a resolyczo

De acordo com o enunciando da questao, a area, de
formato retangular, mede 1 600 m? e a sua largura
mede 50 m. Logo, para encontrar a profundidade
solicitada, basta que se faca a substituicdo dos
valores dados na formula que determina a area
de um retangulo. Chamando de x a profundidade
procurada, temos:

1600 = 50-x —

1600
50

Logo, a medida procurada é 32 m.

=X — X=32
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A propriedade fundamental das proporgoes diz
que: “Em toda proporgao, o produto dos meios
(2° e 3° termos) é igual ao produto dos extre-
mos (1° e 4° termos).

OPGAO CORRETA: LETRA (B).

35) Suponha que o sobrado que sedia a Casa da
Cultura de Caicé tenha uma altura de 9 metros.
Em uma determinada hora do dia, esse sobrado
projetava uma sombra no chao de medida igual a
3 metros. Nessa mesma hora, a sombra de uma
pessoa que estava ao lado da Casa da Cultura,
media 60 cm. Com base nesses dados, pode-se
dizer que a altura real dessa pessoa é de

a) 1,55 m.

b) 1,60 m.

c) 1,75 m.

d) 1,80 m.

Acompanhando
De acordo com os dados desta questéo, vocé pode

desenhar dois tridngulos retangulos semelhantes.
Observe:

Onde:

H, = altura do sobrado I
S, = sombra do sobrado

H. = altura da pessoa Hp
S, = sombra da pessoa

4—88—’ <'Sp+

Vejaque oslados dessestridngulos sdo proporcionais.
Portanto, para resolver a questdo, basta que vocé
use a relagao de proporcionalidade.
Veja: Hs Ss

Hp - Sp

Substituindo os valores numéricos na relagdo de
proporcionalidade, temos:

9m _  3m

Hp ~ 60cm
Observe que as unidades de medidas estao
diferentes e para encontrar, vocé deve deixar todos
em uma mesma unidade de medida.
Assim:

3-Hp=9.0,6 +Hp=1,80m
OPCAO CORRETA: LETRA (D).

36) Considere que, em uma peca de teatro
apresentada na Casa da Cultura da Ribeira,
atuavam atores, atrizes e atores mirins. Se,
nessa pec¢a, a razao entre o numero de atores e
o numero de atores mirins erade 5/ 2 e arazao
entre o nimero de atores mirins e o niumero de
atrizes era de 1/ 3, podemos afirmar que a
razao entre o numero de atores e atrizes era de
a)5/3.

b)5 /6.

c)2 /3.

d)1/2.

UNIDADE DIDATICA 03

Acompanhando
a reSo,u?éo

Para resolver essa questdo, vamos chamar de x o
numero de atores, y o numero de atores mirinse z o
numero de atrizes. Assim, temos:

N|[X NI < |X
Il
N W= No

Isolando-se y, na primeira propor¢ao, temos:

_2-X
5
Substituindo-se 'y na segunda  proporgao,
encontramos:
2-X
L —:3 2-x =1 Z:Q_z:
z 3 5 5
6x X 9
= : =
z z 6
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Ou seja, a razédo entre o numero de atores (x) e
atrizes (z) €5/6.

OPCAO CORRETA: LETRA (B).

37) Considere que o poste de iluminagao que fica
em frente a Casa da Cultura de Currais Novos
possua uma lampada de 400 W de poténcia. Se a
lampada desse poste ficar ligada durante 8 horas
por dia, ao final de 30 dias, ela consumira

a) 96 kWh.

b) 68 kWh.

c) 32 kWh.

d) 12 kWh.

g
e

7 _Acompanhando

Primeiramente, vocé podera fazer a transformacéao
da unidade de medida: de W em kW, veja o esquema
a seguir:
:10 :10 :10 :10 :10 :10
AT KT KT KT K K
kW hW dawWw W dW cW mWw

400 W/ 10 =40 dawW
40daW /10 =4 hW
4hW/10= 0,4 kW
Para calcular o consumo da lampada durante 8 horas
por dia, vocé pode organizar o seguinte esquema:

h/d kW

J 0,4 1 J

8 X
Como as grandezas sao diretamente proporcionais,
temos:
x=0,4-8=32kW
No entanto, a questéo solicita o consumo da lampada
durante as 8h/d ao final de 30 dias. Dessa forma,
organizamos novamente o esquema da regra de
trés. Veja:

Tempo(d) Consumo(kWh)
J 1 0,4 J
8 X
As grandezastambém sao diretamente proporcionais.

Logo:
x=30.3,2=9,6kWh

OPCAO CORRETA: LETRA (A).

38) Segundo o Texto 3, o casardao que abriga a
Casa de Cultura Popular de Currais Novos ocupa

uma area de 350 m2. Para revestir o piso de uma
area como essa, seriam utilizadas, no minimo,

a) 1400 pecas de revestimento cerdmico de 50 cm
por 50 cm.

b) 1 140 pecas de revestimento ceramico de 45 cm
por 45 cm.

c) 1040 pegas de revestimento ceramico de 30 cm
por 30 cm.

d) 700 pecas de revestimento ceramico de 25 cm
por 25 cm.

-
L O

Acompbanhando
a resolyczo

Para solucionar esse problema, vamos analisar cada
uma das opg¢des de resposta.

Opgao A:

Para encontrar area de uma pecga de revestimento
ceramico de dimensdes 50 cm por 50 cm, basta que
multipliquemos o valor de suas dimensdes.

A, ..=950cm:-50cm

pe¢

Apeca = 2500 cm? = 0,25 m?

Para sabermos quantas pecas com essas dimensdes
seriam utilizadas para revestir uma area de 350 m?,
basta que efetuemos a divisdo da area total pela
area de cada pecga. Observe:

350
Total pecas =
pe¢ 0,25

=1400

Opcao B:

A peca de dimensdes 45 cm por 45 cm, tem a
seguinte area:

A _=45cm-45cm

peca
Apeca = 2025 cm? = 0,2025 m?
Nesse caso, o numero de pecas com dimensbes
acima que seriam utilizadas para revestir a area de

350 m?, sera de :

350
0,2025

Total pegas = =1728

Opcao C:

A peca de dimensdes 30 cm por 30 cm, tem a
seguinte area:

A _=30cm-30cm

peca

A =900cm?=0,09 m?

pe(}a’ . ~ .
O numero de pegas com as dimensdes acima que
seriam utilizadas para revestir a area de 350 m?, é
de:

Total pecas = 350 ~3888

0,09
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Opcao D:

A area de uma peca de revestimento ceramico de
dimensdes 25 cm por 25 cm, é de:

Apeca=25cm - 25cm

Apeca = 625 cm? = 0,0625 m?

Logo, a quantidade de pegas com essas dimensdes
que seriam utilizadas para revestir uma area de 350
m?, sera de:

30 _ 5600

Total de pecas = =
pee 0,0625

O simbolo = significa aproximadamente.

Ao analisarmos todas as opg¢des, concluimos que:
OPGAO CORRETA: LETRA (A).

39) Para um espetaculo apresentado na Casa
da Cultura de Nova Cruz, havia ingressos com
os seguintes valores: R$ 6,00 para professores
da rede publica, estudantes ou pessoas
maiores de 65 anos e R$ 12,00 para as demais
pessoas. Sabendo-se que, em uma determinada
apresentagao, foram vendidos 128 ingressos,
totalizando o valor de R$ 1 044,00, podemos
afirmar que o total de ingressos vendidos
equivale a

a) 88 ingressos de R$ 6,00 e 40 ingressos de R$
12,00.

b) 86 ingressos de R$ 6,00 e 42 ingressos de R$
12,00.

c) 82 ingressos de R$ 6,00 e 46 ingressos de R$
12,00.

d) 80 ingressos de R$ 6,00 e 48 ingressos de R$
12,00.

iy~ __Acompanhando

De acordo com as informacdes dadas para esta
questdo, tem-se 128 ingressos vendidos a dois
valores diferentes. Dessa forma, vocé pode organizar
seguinte equacao:

X+y=128.

Sendo: x a quantidade de ingressos vendidos para
professores da rede publica, estudantes ou pessoas
maiores de 65 anos.

y a quantidade de ingressos vendidos para as demais
pessoas.

Sabendo que cadaingresso vendido para professores
da rede publica, estudantes ou pessoas maiores de
65 anos custou R$ 6,00 e, para as demais pessoas,
custou R$ 12,00, sendo apurado um valor total de R$
1 044,00, vocé pode organizar outra equacgao:

6x + 12y = 1 044.
Juntando as duas equacoes, a duas variaveis, vocé
tem um sistema. Veja:

X+y=128

6x + 12y = 1 044
Para resolver o sistema, vocé pode usar o método da
substituicdo. Nesse caso, isole x ou y da primeira
equacao:

x=128 -y
E substitua x na segunda equagdo. Assim:

6x + 12y = 1 044

6(128 -y) + 12y =1 044

768 - 6y + 12y = 1 044

6y = 1044 - 768
y=276/6
y =46

Ou seja, foram vendido 46 ingressos, cada um no
valor de R$ 12,00.

E, para encontrar o valor de x basta substituir o valor
de y encontrado na primeira equagao:

Veja:
x=128 -y
x =128 - 46
x =82

Ou seja, foram vendidos 82 ingressos, cada um no
valor de R$ 6,00.

OPCAO CORRETA: LETRA (C).

40) Suponha que, na Casa da Cultura de Campo
Grande, uma apresentagao teatral se repita a
cada 3 meses, uma exposicao de artes plasticas
se repita a cada 4 meses e que um show musical
de artistas da terra se repita a cada 6 meses.
Se uma companhia teatral, um artista plastico
e um cantor tiverem estreado juntos nesse
centro cultural, a préxima vez em que eles se
apresentardao novamente juntos sera ao fim de
a) 12 meses.

b) 20 meses.

C) 24 meses.

d) 36 meses.

UNIDADE DIDATICA 03
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Acompanhando
— aresolyczo

- W ww

-4 -
-2-
-1-
-1-

- W wo
= WMNDN

w_w_ w__

2

Ou seja M(3-4-6) = 12. Assim, a proxima vez em que
Para solucionar essa questéo, basta que efetuemos os artistas se apresentardo novamente juntos sera
o MMC entre 3, 4 e 6, encontrando, dessa forma, o ao fim de 12 meses.
tempo que os artistas levardo para apresentarem-se
novamente juntos. Dessa forma, temos: OPGCAO CORRETA: LETRA (A).

A preservagao do patriménio cultural € uma atitude cidada
qgue revela a preocupacgao com o resgate das origens de um povo,
0 que aumenta a auto-estima e € um incentivo para se assumir a
identidade cultural. Com base nessa informacéo, produza um texto
narrativo em que vocé é Citadino da Silva e presenciou uma pessoa
pintando sobre o painel localizado em frente a Casa da Cultura,
de autoria de Antbnio dos Pincéis, grande artista plastico de sua
cidade. Quem era essa pessoa? Onde, quando e como aconteceu
esse fato? Qual foi a sua reagao como cidadao preocupado com a
preservagao do patrimonio cultural? Que final teve essa histéria?
Organize seu texto narrativo, levando em consideracao que

* vocé conta uma historia como personagem;

* seu leitor precisa conhecer, em seus aspectos fisico e psicoldgico, a pessoa que pintou sobre 0
painel;

» vocé precisa explicar qual a sua reagao como cidadao preocupado com o patriménio de sua
cidade;

* vOCé precisa situar sua agcéo no tempo e no espaco.

Ao final, revise seu texto, observando a estrutura da narrativa, a organizacdo das falas dos
personagens e o discurso do narrador, assim como a adequacgao da linguagem as situagdes comunicativas.

SIMULADO

}
b -

)
00
o

=
-~

JLendo o texto

_ Y
o)
01 10
2040749
TEXTO 1

Lei Camara Cascudo

A Lei n°. 7.799, conhecida como Lei Camara Cascudo, foi criada em dezembro de 1999 com a finalidade
de promover o incentivo a pesquisa, ao estudo; a edicdo de obras e a produgdo das atividades artistico-
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culturais; aquisicdo e manutencdo; conservagao e
restauragao; produgcao e construcdo de bens moveis
e imoéveis de relevante interesse artistico, histérico
e cultural; campanhas de conscientizagao, difusao,
preservacao e utilizacao de bens culturais e instituicdo
de prémios em diversas categorias.

Essa lei € baseada em desconto de 2% sobre o QO ICMS é um imposto de competéncia estad-
Imposto sobre Circulagédo de Mercadorias e Servicos ual. Ele incide sobre a circulagdo de merca-
(ICMS). O teto é de R$ 4 milhdes. A Fundagéo José dorias, prestagdes de servicos de transporte
Augusto pretende fazer alteragbes na lei estadual. jnterestadual, ou intermunicipal, de comuni-
A ideia é incluir pequenas e médias empresas como cagdes, de energia elétrica, a entrada de mer-
financiadoras de projetos artisticos. cadorias importadas e servigos prestados no

exterior.

Para lembrar

Texto elaborado especialmente para esse fasciculo, baseado em informagdes do site: http://www.fja.rn.gov.br/pg_in-
centivocultural.asp

TEXTO 2
Revista Prea

A revista Pred surge para disseminar a cultura do interior do Es-

tado na capital e levar a todos os municipios informagao cultural
de qualidade. A publicagao visa noticiar atividades culturais, di- P R E

vulgar a cultura potiguar e educar o leitor através de textos sobre

literatura, musica, teatro, danga e artes plasticas.
Revista de cu

Quando comentei com um amigo da intencdo de publicar uma .

revista de cultura que nao fosse limitada a pequenos circulos de &

leitores, que fosse, ao mesmo tempo, leve e bonita, que che- 3
gasse aos grotdes e de la trouxesse informacgdes, que divul-

gasse por 1a o que se faz por aqui e carregasse daqui noticias

pra la, ele entdo me sugeriu um nome. “Chame de Fénix essa . l"

revista”. E explicou as razdes do seu nome. A ave mitolégica que

ressurge das cinzas, assim como € a cultura popular, que a elite

teima em queima-la e ela renasce das cinzas como uma Fénix, 0 ITI-E'HFE
bela e imortal. bbb e

Gostei da idéia, mas n&o queria dar a revista um nome tao dis-
tante da nossa cultura popular. E que bicho se parece mais com
uma Fénix quanto o Aperea, sincopado para Prea, que desapa-
rece do sertdo nas estiagens mais longas, nas secas mais cruas,
retornando nas invernadas e fazendo paragem nas margens dos
cérregos e riachos?

Reanima a espingarda de pederneira e alimenta com carne de franca riqueza protéica as familias de agricul-
tores e cacgadores. A revista Prea vai cumprir seu papel. [...] Nela sdo proibidos o preconceito e a censura.
Quem quiser participar tera espaco. Francgois Silvestre, diretor-geral da Fundacao José Augusto.

Disponivel em http://lwww.fja.rn.gov.br/pg_revistaprea.asp, adaptado para uso neste fasciculo.
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TEXTO 3
l."-: =2 G s Comvite de Unedine - Mensagem (HTWL) -
i3
iy klenmsagem Inserir Opedies Formalar Texlo
(== 2 Pl [ P -
B . Anal v 11 || A AT IS ||| Eﬁﬂ ﬂgyj 'UEE Y _f ‘y
1 o Ha ¥
Colar NI § W A-EEZE EiE Catalogo de Verificar 3 Acompanhamento Urtogratia
2 ¥4 — : Enderecos  Momes T - 4 -
Area de Transferéngia M= Texlo Basico i Mumes Trneduir Opeiies Ta Rewisdo de Texlo

[sta mensagem ndo foi enviada,

Asgunta: Lonvite de Unadine

Qi amigal

Agora ha pouco eu entrei no "site” da Casa da Ribeira, a casa de cultura daquele texto do Procit que estudamos hoje &
larde, lembra? Eu vi gque estara em carlaz, no proximo domingo, as 17 horas, a peca "Fabulas”, com o Grupo Clowns de
Shakespeare. Como nds somos estudantes e pagamos meia entrada, que custa apenas R$ 7.00, vamos aproveitar a
oportunidade! Pelo que eu l, a pega & mais ou menas assim: sdo trés atores que entram em cena para contar histonas
inspiradas nas fabulas de Esopo e La Fontaine, selecionadas por Manteira Lobata Eles vAo apresentar "A Cotia Ana Marnia"
& "0 Veado e 0 Sapo” (lembra gque a gente leu essas labulas la na biblioleca do colégio?). Deve ser muito legal. Imagina so
05 atores vestidos de bichos e falando com voz de bicho! E no final a gente aprende a "maoral da histéria” de uma forma
superdivertida.

Eu fiquer com muta vantade de assishr (Jue tal? Vamaos chamar o povo para nos diverhirmaos no teatra e "recarregarmas as
baterias". Afinal ninguém & de ferrol E de quebra todo mundo vai ficar mais disposto para estudar no grupo do Proct, ndo &
mesmo?

Me dé a resposta quando nos encontrarmos no grupo de estudos. Amanhd nosso encontro Sera na casa de |fetiano, as 14
horas. MN&o esquecal

Techau.

Uneding

| » 5|

11 E

Texto produzido especialmente para este fasciculo.
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TEXTO 4

rapatel Poetico
Lancamento
ﬂ (D

—

14/03
BECO DA LAMA - a partir das Ieh

PRACA DA POESIA - a partir das [7h30
(Patio do Palécio da Cultura)

 margo de 2007, prte 625 2N 1o Bco 03 Lama

Praca da Poesia (patio do Palacio da Cultura), a
partirdas I7h0.

Locak Bico da Lama

iSh - Exposicio - Liveos de autores potiguares
Locak Museu Caf Filho

[7h30 - 141 de Marco Pede Poesia

Local, Praca da Pagsia (Patio do Paldcio da Cultuea)
Exponicio: Mavaro - I3 anos di saudades.
Apresontagfos

Pauls Varels

Arténic Francisco

Allan Sales

Hemenagem a Plinio Sanderson & Civane Medeiros
Langamenta do €0 “Poemas Musicados”

Shoai com Poasmas Musicados

Apresentacdo de cantores do BN

Disponivel em :bp1.blogger.com/.../Dia_da_poesia_FOLDER.j

S

PORTUGUES

1) Com base na leitura do Texto 1, assinale a
opcao que melhor substitui, respectivamente, as
palavras teto e idéia, mantendo o sentido original
do texto.

a) percentual e desejo.

b) cobertura e imaginacéo.

c) pretensao e pensamento.

d) limite e intengao.

/2 Resolvendo
v o Simujado

2) No Texto 1, tem-se a seguinte expressao: A
idéia é incluir pequenas e médias empresas como
financiadoras de projetos artisticos. Se no lugar
de “empresas” tivéssemos “negocios” e no lugar
de “projetos” tivéssemos “ag¢des”, qual seria a
opgcao correta, considerando a concordancia
nominal e o padrao culto escrito?

a) A idéia é incluir pequenos e médios negécios
como financiadores de acoes artisticos.

b) Aidéia é incluir pequeno e médios negdcios como
financiadores de acdes artisticas.

UNIDADE DIDATICA 03
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c) A idéia é incluir pequenos e médios negdcios
como financiadores de acbes artisticas.

d) Aidéia é incluir pequenos e médio negdcios como
financiadores de agdes artisticas.

3) Conforme o Texto 2, o animal Prea e Cultura
Popular tém pontos em comum, porque

a) sao resistentes as dificuldades de sobrevivéncia.
b) reaparecem sempre em épocas de invernadas.
c) desaparecem em épocas de longas estiagens.

d) sao apreciados pela classe da elite.

4) Com base no Texto 2, marque a opg¢ao correta
em relacao as afirmativas a seguir.

I. A expressdo do interior, no primeiro paragrafo,
€ uma locugdo adjetiva, pois esta caracterizando o
substantivo cultura.

II. O uso das virgulas, no primeiro paragrafo, que
separam os substantivos musica, teatro, danga e
artes plasticas, justifica-se por separar elementos de
uma enumeragao.

lll.  No terceiro paragrafo, o uso das aspas, em
“Chame de Fénix essa revista”, marca a presenca
do discurso direto, ou seja, a fala do amigo do autor
do texto.

IV. As palavras prea e fénix sdo acentuadas, porque
sdo, respectivamente, paroxitonas terminadas em
‘a” e em “X”.

a) Apenas as afirmativas I, Il e IV estdo corretas.

b) Apenas as afirmativas I, Il e lll estdo corretas.

c) Apenas as afirmativas Il, Il e IV estdo corretas.
d) Todas as afirmativas estao corretas.

5) No trecho “(...) que chegasse aos grotdes e de
la trouxesse informagodes, que divulgasse por la
o que se faz por aqui e carregasse daqui noticias
para la (...)” as palavras sublinhadas referem-se
respectivamente a

a) capital e interior.

b) grotdes e interior.

c) capital e grotdes.

d) interior e capital.

6) Considerando o trecho “Reanima a espingarda
de perdeneira e alimenta com carne de franca
riqueza protéica as familias de agricultores e
cacadores”, no ultimo paragrafo do Texto 1,
a expressao carne de franca riqueza protéica
significa

a) carne bastante rica em sabor.

b) carne com grande valor nutritivo.

c) carne saborosa e muito gorda.

d) carne forte e livre de toxinas.

7) No periodo “Como nés somos estudantes
e pagamos meia entrada, que custa apenas R$
7,00, vamos aproveitar a oportunidade!” a palavra
ou expressdao que substitui, sem prejuizo de
sentido, o termo em sublinhado é

a) embora.

b) porém.

C) uma vez que.

d) ainda que.

8) O Texto 3 tem como objetivo principal

a) divulgar a peca “Fabulas” que esta em cartaz.

b) desencorajar Iferiana a assistir a peca.

c) despertar em Iferiana o gosto pela Cultura
Popular.

d) “recarregar as baterias” de Unedine e Iferiana.

9) O termo e-mail vem do inglés, significa correio
eletrénico e designa também esse género novo
que é usado por meio de um computador e da
Internet. Com base no endere¢o do remetente,
podemos afirmar que

I. Unedine é usuaria do provedor cefetrn.

Il. o provedor cefetrn esta localizado no Brasil.

Ill. o sinal @ significa “em”, ou seja, onde o usuario
esta cadastrado.

IV. 0 endereco do destinatéario € iferiana@ifrn.edu.br.

a) Todas as afirmativas estao corretas.

b) Apenas as afirmativas |, Il e IV estéo corretas.
c) Apenas as afirmativas Il, lll e IV estao corretas.
d) Apenas as afirmativas I, Il e lll estdo corretas.

10) De acordo com o Texto 4, é correto afirmar
que

I. O dia 13 de margo € o Dia Nacional da Poesia.

Il. O Dia Nacional da Poesia sera comemorado no
Beco da Lama e na Praga da Poesia.

Ill. No evento, haverd homenagem a Plinio Sanderson
e Cirone Medeiros.

IV. Durante o evento, alguns livros de autores
potiguares estardo expostos no Museu Café Filho.
Estao corretas apenas as afirmativas

a) lell

b) lllelV
c) el
d) I, llelV

MATEMATICA
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11) Se, em determinado dia, 120 pessoas
assistiram o espetaculo “Fabulas”, citado no
Texto 3, e dessas, 75% pagaram meia entrada,
o total arrecadado com a venda dos ingressos,
nesse dia, foi de

a) R$ 1350,00.

b) R$ 1215,00.

c) R$ 1155,00.

d) R$ 1050,00.

12) Considerando que Unedine navegou na
Internet por 1h 44 min e que, durante ': desse
tempo, visitou o site da Casa da Ribeira, podemos
afirmar que o periodo de acesso a esse site foi de
a) 11 min.
b) 26 min.
c) 30 min.
d) 44 min.

13) Assinale a opgao que apresenta o valor do
teto a que se refere o Texto 1 escrito em notagao
cientifica.
a) 4103
b) 4« 10°.
c) 4108
d) 4+ 10°.

14) A sala de Artes Visuais da Casa da Ribeira
possuiumaareade 104 m?2. Se essasalapossuisse
formato quadrangular, a medida de sua largura e
de seu comprimento seria igual a

a) 226 m.

b) 10,26 m.

c) V26 m.

d) 10 m.

15) Uma empresa devera pagar R$ 128.255,50,
de ICMS ao governo do Estado, mas sera
beneficiada pela Lei Camara Cascudo (citada
no Texto 1), por ter apoiado um projeto artistico.
Nesse caso, essa empresa pagara

a) R$ 126 675,55.

b) R$ 125 690,39.

c) R$ 124 495,00.

d) R$ 123 395,65.

16) Se o teto do Texto 1 fosse diminuido em 30%,
entdo, a razao entre o novo teto e um milhdo de
reais poderia ser representada por

a) 3/2.

b) 7/5.

c) 14/5.

d) 17/5.

17) Suponhamos que as histdrias citadas no Texto
3: “A Onga e o Coelho”, “A Galinha e a Raposa”,
“A Cotia Ana Maria” e “O Veado e o Sapo” fossem
apresentadas de 10 em 10 min, 15 em 15 min, 20
em 20 min e 30 em 30 min, respectivamente. Se
todas as 4 pecas comegassem a ser apresentadas
as 17 horas, entiao deveriam se apresentar
novamente na mesma hora as

a) 17h 30min.

b) 18h 00min.

c) 18h 15min.

d) 19h 00min.

18) A area de um circulo coincide com a area
do cartaz do Texto 4, de dimensodes 38 cm por 33
cm, desse modo, podemos afirmar que o raio do
circulo é aproximadamente de

a) 600 cm.

b) 400 cm.

c) 40 cm.

d) 20 cm.

19) De acordo com os dados do Texto 3 e
sabendo-se que 52 estudantes estiveram
prestigiando o espetaculo da pega em cartaz,
encontre a quantidade de adultos presentes, se
o total arrecadado foi de R$ 756,00.

a) 32 adultos.

b) 28 adultos.

C) 22 adultos.

d) 14 adultos.

20) Sabe-se que, paraarmazenar certa quantidade
da revista PREA, foi necessario confeccionar
uma caixa, de formato de um paralelepipedo
retdngulo, com as seguintes dimensées: 25 cm
de altura, 35 cm de profundidade e 30 cm de
comprimento. O volume dessa caixa é igual a

a) 26,25 cm?.

b) 26,25 dm3.

c) 35,45 mm3.

d) 35,45 m3.

CIDADANIA

21) Pode-se afirmar que os patrocinadores do
evento anunciado no Texto 4 cumprem uma agao
cidada, porque

I. objetivam arrecadar dinheiro para obras do Go-

verno.

Il. promovem os artistas da Terra.
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lll. valorizam a Cultura Popular
IV. promovem lazer.

Esta(do) correta(s):

a) I, 1lelll.

b) I, lll e IV.

c) apenas lll.

d) todas.

22) Do ponto de vista cidadao, o convite de
Unedine a sua amiga para irem ao teatro é um
bom exemplo de

a) valorizagdo da amizade.

b) vontade de se divertir.

c) interesse pela cultura.

d) desejo de reunir a turma.

23) No Texto 2, considerando a importancia da
culturade um povo e a afirmativa de que “Arevista
Prea vai cumprir seu papel”, ha a insinuagao de
que a revista

a) sera uma fonte de renda para a preservagao dos
cacadores.

b) ajudara, financeiramente, os agricultores que
preservam a cultura.

c) interessara apenas aos leitores da capital atentos
a preservacao da cultura.

d) alimentara a Cultura Popular com o objetivo de
preserva-la.

24) A Revista Prea é um importante instrumento
de divulgagdo da cultura norte-rio-grandense,
porque

I.  surge para disseminar a cultura do interior na
capital e levar a todos os municipios informacéao
cultural de qualidade.

Il. divulga a cultura potiguar e educa o leitor através
de textos sobre literatura, musica, teatro, danca e
artes plasticas.

lll. apresenta uma aparéncia leve e bonita e se limita
a um pequeno circulo de leitores.

IV. renasce das cinzas como uma bela fénix imortal.
a) Apenas as opgoes | e Il estdo corretas.

b) Apenas as opcdes lll e IV estdo corretas.

c) Apenas a opgéo | esta correta.

d) As opcgoes I, Il e lll estdo corretas.

25) A opcao que melhor justifica a afirmagao:
“a preservagao da cultura de um povo contribui
para o desenvolvimento sustentavel”, é

a) o desenvolvimento da economia de uma
determinada regi&o.

b) o acesso da grande maioria das pessoas aos
bens culturais.

c) a desigualdade de acesso a cultura.

d) a transmissao do patrimdnio cultural as futuras
geragoes.

Culturalino e Mariarte estudam em uma escola publica do Rio Grande do Norte. S&o jovens alunos
bastante preocupados em preservar e incentivar a cultura potiguar. Recentemente, Culturalino conheceu a
revista Prea e resolveu indica-la para a sua amiga Mariarte.

Coloque-se no lugar de Culturalino e escreva um e-mail a amiga Mariarte, no qual vocé devera
indicar a leitura dessa revista, tecera comentarios sobre a importancia da preservagao da cultura, destacara
também o importante papel da Lei Camara Cascudo e convidara Mariarte para irem juntos ao evento 14 de

margo pede poesia.

N&o esquecga de colocar os elementos necessarios ao envio de uma mensagem eletrénica, como
também todos os procedimentos que esse género textual exige.
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Cultura

-http://sitededicas.uol.com.br/cfab.htm
Nesse site vocé encontrara diversas fabulas de
Esopo com ilustragdes. Visite!

-htt

revista.asp
Esse é o enderecgo eletrbnico da revista Almanaque

Brasil de Cultura Popular. Acesse!

://lwww.almanaquebrasil.com.br/

-CASCUDO, Luis da Camara. Lendas
brasileiras. Sao Paulo: Editora Global. 2001. Esse
livro, de Camara Cascudo, nos da um panorama
interessante sobre as lendas brasileiras. Da poética
histéria da lara a triste passagem do Negrinho do
Pastoreio. Confira!

-IMENES, Luis Marcio; LELLIS, Marcelo.
Descobrindo o Teorema de Pitagoras. Sao Paulo:
Editora Scipione, 2005.

Ampliangg seus
conhecimentos

Nesse livro vocé encontrara o Teorema de Pitagoras
apresentado em um contexto social e histérico e
vera a importancia desse teorema para o avango da
ciéncia.

-MACHADO, Nilson  José. Medindo
comprimentos. S4o Paulo: Editora Scipione, 2000.
Ao ler essa obra vocé aprofundara o estudo sobre
medidas, vendo as relagdes entre diferentes padroes
de medidas. Além disso, vocé vera que o livro
apresenta um panorama histérico sobre a origem da
necessidade de definir padrées.

-http://www.fja.rn.gov.br/pg
casadecultura.asp
Nesse site, vocé ira obter detalhes sobre cada uma
das Casas de Cultura Popular localizadas no estado
do RN.

UNIDADE DIDATICA 03




Instituto Federal de Educacéo, Ciéncia e Tecnologia do Rio Grande do Norte
Programa de Iniciagdo Tecnoldgica e Cidadania

c
=
O
>
(=]
m
=)
$
=
Q)
>
(=}
w




